



## 经济特区发展的主要经验与创新建议

<http://www.firstlight.cn> 2010-11-09

深圳等经济特区作为改革开放的窗口、试验田和示范区，为我国的社会主义现代化建设作出了历史性贡献。如今，经济特区的发展进入了新阶段，改革开放面临新的要求和新的课题。认真总结经济特区的基本经验，对于今天继续推进改革创新和经济特区的未来，都具有非常重要的意义。

深圳作为经济特区，成立了30周年，创造了许多重要经验，值得深入研究。我认为，其中最主要的有四点：

第一，在思想解放中发挥区位优势。深圳经济特区本身就是解放思想的产物。特区建立后，怎么搞？当时深圳人创造性地发展了被称为“三来一补”的新型经济。对此，当年有人不理解，甚至有人认为是“租界又回来了”。可见，实行“三来一补”，不解放思想是做不到的。但正是当年搞“三来一补”，发挥了深圳的区位优势，才发展了社会主义的新深圳。尽管现在我们要贯彻落实科学发展观，要调整经济结构，要超越它，但当时搞的“三来一补”依然功不可没。所以，今天在往前走的时候，不要简单否定过去，而应该总结经验，汲取营养。

第二，在改革创新中求得快速发展。邓小平同志曾经说，深圳搞的就是社会主义市场经济。尽管在特区建立之初，没有这样明确的说法，但人们已经在实践中感受到，深圳特区的做法与传统的计划经济，甚至与许多人头脑中的社会主义观念，是完全不同的。这就是创新，就是改革开放。在改革开放中发展，在创新中发展，是深圳特区最重要的经验。特别是在遇到问题的时候，深圳没有被外界舆论所左右，改革开放的方向没有摇摆，更没有倒退。想想20世纪80年代初，特别是1982年和1983年，深圳遇到外界的压力多么大，是继续向前走还是摇摆往回退？深圳人遇到了极大的考验。后来邓小平同志为深圳题词：“深圳的发展和经验证明，我们建立经济特区的政策是正确的。”那年过年，深圳人到处拜年说的不是“新年好”，而是“题了，老人家题了！”说明当时深圳遇到的压力之大是今天的人们难以想象的。党的十六大以后，深圳根据科学发展观的要求，经济社会统筹发展，创新发展，又有了新的基本经验。在各种困难的条件下坚持改革创新，坚持发展这个硬道理，就是深圳特区成功的经验。

第三，建立人才高地以吸引全国人才来开发特区。在我的印象中，深圳特区之所以发展得这么快，就是原深圳人和新深圳人一起共同推动的。来自全国各地的人才汇聚到深圳创业，是一条很重要的经验。我们平时常说，深圳在改革开放中解放和发展了巨大的生产力。那么，什么是“解放生产力”？人、土地资源、资本等各个方面要素的解放，才叫“解放生产力”。生产力包括物的因素，也包括人的因素。人是生产力中的决定性因素。人的因素和物的因素都解放了，才有深圳的大发展。新深圳在某种意义上，就是靠人才创造出来的。所以，讲深圳特区的成功，不要忘记人才的贡献。

第四，充分发挥我国人力资源的优势。讲人的因素和人的解放，要讲人才的贡献，也要讲普通劳动者的贡献。我们国家的一大优势就是劳动力多，人力资源丰富。吸引全国大量的劳动力来深圳就业，既为深圳发展作出了贡献，又为全国的富余劳动力找到了一条出路。人们常说，深圳特区的发展靠的是廉价劳动力，这似乎有道理，但如果当年深圳特区没有比其他地方待遇高，各地的劳动力会来吗？农民工会来吗？深圳特区在充分发挥我国人力资源优势的过程中，创造了使劳动力能够获得比较高的收入的高台阶。现在我们发展起来了，企业利润增加了，而员工的待遇没有相应增加，这是今天的问题。要进一步解决农民工待遇问题，是对的，但绝不能否认深圳在特定历史条件下吸引劳动力的做法，绝不能否认深圳为解决农民工就业问题所作出的贡献。相反，倒是要总结深圳创业时的经验，进一步创造比较好的条件，充分发挥我国人力资源优势。

不要忘记过去，更不要贬低过去，忘记过去意味着背叛，贬低过去也是一种背叛。我们要忠诚于党的十一届三中全会所确定的路线，忠诚于中国特色社会主义，忠诚于改革开放事业。今天继续往前走，是我们有希望、有出路的表现。但是，往前走不能把我们的过去否定了。今天改革开放要深化，尤其要转变经济发展方式，进一步建立和谐社会。换言之，我们要在已经取得的成就基础上往前走，不是否定过去地往前走。

纪念深圳经济特区建立30年，解放思想不能丢，改革创新不能丢，引进人才不能丢，发挥人力资源优势不能丢。这样，深圳特区才能开创更好的局面。对于经济特区，特别是深圳的下一步发展，我认为，还是要在上述基本经验的基础上向前发展。这里着重提一条建议：要在经济体制改革和政治体制改革的结合中实现深圳的科学发展。

深圳要继续发展，就要继续改革开放。深圳除了要继续深化经济体制改革，还要配套推进政治体制改革。特别是，要让深圳的市民在深圳的改革开放上有更多的知情权、参与权、表达权和监督权。改革到今天，深圳的发展领域之广阔、改革内容之深刻，都是前所未有的。如果说过去靠一个领导人的决策可以改变一个地方的面貌，那么今天靠一个团队的决策，都很难处理好所要面对的一些复杂矛盾和问题。所以，深圳作为经济特区，在发展中要把政治资源利用起来，让公众更多地参与决策。这是因为，经济和政治无法截然分家，经济体制改革需要政治体制改革来保障；尤其是深圳作为经济社会统筹发展的综合配套改革试验区，对社会建设

提了更高要求，也对政治发展提出了更高的要求。经济建设一般是通过把权利交给企业和社会，通过从上到下放权的改革来促进发展的，这是过去30年经济改革和发展的运作路线。但社会建设的情况比较复杂，社会建设要解决医疗、教育、社保、养老等问题，这些问题都是政府的责任，主要是通过从上到下行使政府权力来推进的。既然如此，政府能不能为所欲为呢？不能！政府的行为必须受到监督和制约，这个监督和制约不能仅仅靠行政力量来实施。譬如社会建设的项目，投资是不是合理的？政府决策一定要和老百姓的真正需要结合起来。在经济与社会统筹发展中，政府的作用是个非常复杂的问题，必须让公民有更多的知情权、参与权、表达权和监督权。深圳在这个问题有条件认真研究、大胆探索。特别是，涉及到重大的民生问题，要充分发挥人大代表和政协委员的作用；涉及到群众切身利益问题的决策，要创造合理的组织形式，让公民直接参与、讨论和审议。也就是说，如果靠一个领导人或一个团队决策难以周全的话，那么，只有用民主的力量才能保证决策的科学性、正确性，使我们探索创新能够健康地向前发展。

[存档文本](#)

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 版权所有 2003-2008 Email: [leisun@firstlight.cn](mailto:leisun@firstlight.cn)